

NOTA POLITICA

Se discutirán los Presupuestos?

—¿Ya de vuelta?
—Si las vacaciones han pasado en abrir y cerrar los ojos, ¡Qué fastidio que someterse a las molestias de un viaje y a las incomodidades de la vida en Madrid, cuando no tiene usted casa propia, por servir a un Gobierno que ni siquiera es del partido de uno!
—Según eso, viene usted a servir.
—¿Qué duda cabe?
—Hace apenas una semana decían lo contrario algunos amigos políticos de usted.
—¿Es verdad y acaso fuera yo uno de los que lo dijeron; pero las circunstancias mandan.
—Las circunstancias?
—Elles y el sentido común, y si usted me aprueba, le diré que el instinto de conservación. Los diputados a que usted alude, y yo uno de ellos, teníamos un grave disgusto porque no nos han escuchado en lo de los jueces municipales. Para nosotros es de mucha importancia el mangoneo de la justicia municipal, porque el que tiene en sus manos la balanza dispone, o puede o quiere temporalmente disponer de la libertad y de la hacienda de los electores. Quitándonos el juez municipal, nos parten por el eje.
El primer movimiento de los que nos encontramos en ese caso, que, en parte es de dignidad y, en parte, de desquite, es de rebeldía contra el Gobierno. ¿Qué necesita éste? ¿Votos? Pues no se le dan y que rabie y patalee como rabiamos y pataleamos nosotros. Pero cuando a este movimiento producido por la indignación, le sucede la reflexión nos preguntamos: Bien, y si yo tiro piedras al tejado del Gobierno ¿no me voy a caer a que caigan sobre el mío? Y la respuesta es esta: sí, señor; se exponen a que, derrotado este Gobierno, se forme uno presidido por Cierva, o a que advengán los liberales; y con aquella o con esta solución estará usted perdido definitivamente. Se impone,

la política del mal menor: entre que le corten a uno la cabeza o le amputen un brazo, la opción no puede ser dudosa, porque los mancos o los cojos viven y los descabezados, no.
—Vaya, veo que ha vuelto usted de las vacaciones con un caudal inmenso de resignación.
—El necesario para gastar mucha y no perder la paciencia.
—Entonces habrá guillotina, primero, y «quorum» para la votación definitiva de los proyectos.
—Asegúrelo usted.
—¿Y vacaciones largas enseguida?
—¡Ay! temo que sean demasiado cortas; los presupuestos...
—¡Ah! es verdad: esto de la despesa requiere la pronta intervención de las Cortes salvo que se arbitrara una fórmula de prórroga y de vuelta al año natural.
—No fuera eso malo; quedaría un respiro de un año.
—Pero ¿les dejarían respirar los liberales? Me parece que no. Hay ya muchos que difícilmente se resignan cuando les dicen que no serán poder hasta Mayo.

Por la copia,
MIGUEL PEÑALFAR.



GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente. Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas. Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas. Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.
A. EIROA, óptico, Mayor pral., 80. Óptica y platería,

NOTAS DE ARTE

Concierto XXX de la Filarmónica

A medida que se avanza en el conocimiento de la historia de la música antigua se llega a la conclusión siguiente: «en la evolución estética y desarrollo del arte musical hay algo inmutable, perdurable, sempiterno, que no sufre cambio ni alteración y algo que cambia, se renueva, se muda y progresa». Y así tiene que ser, porque el arte, como la vida del hombre, es un perpetuo desarrollo.
En la vida del hombre cambian los accidentes pero permanece el YO, su substancia. Así también en el arte que es una interpretación de la vida, una utilización de la emoción humana, cambian los procedimientos, evoluciona el estilo y el gusto, pero permanece aquello que es la verdadera belleza de una obra de arte: «la espontaneidad del sentimiento unida con la precisión sintética de la forma técnica» o como dicese en la estética moderna: «el signo fónico, la materialización de las emociones humanas, que por un fenómeno reversivo, impresionan a seres susceptibles de impresionarlos y sentirlos, transformando así en el oyente la sensación acústica en una emoción musical análoga a la del artista creador.»
He aquí como suelo explicar yo a mis discípulos estas cosas: Un salto de agua con su fuerza natural pone en movimiento una dinamo transformando la fuerza mecánica del motor en fuerza eléctrica. Un cable conductor sirve para llevar por el la corriente a donde se quiera, en nuestro caso a otra dinamo semejante que se pondrá en movimiento girando y transformando aquella energía eléctrica en energía mecánica, si suponemos se aplica así.
Pues bien: Una emoción sentimental de la vida determina en un alma artista lo que llamaba yo Platón «un movimiento del alma» y además un estado particular del sistema nervioso que llegando a retardar o acelerar los latidos del corazón, le obliga (sic) a crear, a realizar una melodía, un ritmo, una fusión armónica de sonidos, que traduz-

can su emoción en signos sonoros, (música).
Estos signos llegamos a conocerlos por mediación de un artista intérprete (cable conductor) y al llegar a nuestro oído, si estamos en disposición de escucharlos, determinarán en nosotros una disposición análoga a la del creador. Si el cable conductor que une a los dos dinamos es un fiel «traductor», un «intérprete» verdadero, un artista... indefectiblemente las dos dinamos han de resonar sugiriendo una u otra la propia emoción.
Por eso yo no admito resonadores «indiferentes» sino «específicos». La emoción del creador resonará (bien o mal) pero al fin resonará en el alma del oyente y le sugerirá una imitación psíquica a las emociones recibidas, a no ser que el motor recipiente sea anormal y acústicamente enfermo, lo que es rarísimo en la vida.
Lo que hace falta en expresión de Taine (El ideal en el arte) es que el hombre ante una obra de arte, haciendo abstracción de su temperamento e inclinaciones, se coloque en el punto, siglo y ambiente sociológico en que realizó el artista su obra, se identifique con sus costumbres sociales, adopte sus mismos sentimientos, reproduzca en sí mismo su estado interior y siga con la imaginación las impresiones que aquél quiera sugerirles. Un oyente en estas circunstancias indefectiblemente será un buen «resonador».

«Wanda Landowska», la genial intérprete de autores de los siglos XVI, XVII y XVIII —la doctora y maestra de concertistas—, la más alta en categoría de traductores estéticos, de la historia de la música; viene a nuestra Sociedad Filarmónica por segunda vez a enseñarnos cómo sentían los artistas en aquellos siglos; a servir leal y fervientemente al arte antiguo, a exaltar su nobleza y bellos sentimientos, a defender su dignidad, independencia e integridad contra las violencias indignas y las villanías con que cada día le mancillan quienes no le entienden y están precisamente obligados a preservarle de todo atentado antiartístico de traducción porque su espíritu, procedimiento y formas son los eslabones que unen precisamente al arte antiguo con el contemporáneo.
¡Crear que puede interpretarse esa música sin conocer íntimamente su estructura, es tan absurdo como suponer que se puede recitar una obra de literatura clásica o moderna sin una aguda comprensión de su estética y si solamente con ir deletreando más o menos correctamente las sílabas! por eso sobran los dedos de la mano para contar artistas intérpretes que ejercen conscientemente su profesión; colocando en el número único y privativo a ésa insuperable artista. Este sea el cable conductor en el próximo concierto.

La imitación de la naturaleza, la expresión de las pasiones pintando musicalmente, si es lícito expresarme así, verdaderos cuadros en miniatura, llenos de finura y gracia y elegancia, con dibujos, adornos, trinos, arpeggios y ritmos coloreantes y pintorescos que la historia ha querido guardar con el nombre de «época de galantería musical» es el verdadero ambiente estético donde se concibieron y realizaron la mayor parte de las obras que vamos a oír a Wanda Landowska.
Pretender que estos antiguos maestros no buscaron al escribir esas obras, mas que puras combinaciones sonoras, y negar que en ellas existe como «ánima viva», una transposición sentimental, sería rebajar sus creaciones al nivel de ejercicios escolares de mecanismo. No; todas estas obras tienen como cosa esencial estilo, es decir, la emoción del artista subordinado, claro es, al estilo global de la época en que ellos vivieron al gusto común de su siglo.

Hagamos abstracción de nuestro temperamento moderno, de las evoluciones que la moda necesaria y continuamente opera en nosotros, proporcionalándonos con los estudios modernos de la acústica mayor cantidad y combinaciones de sonidos desconocidos entonces, y respirando el propio ambiente de los artistas creadores, resonarán sin duda en nuestra alma aquellas mismas bellezas antiguas que, como cantó un poeta, son:

Eterna juventud, vigor eterno
culto sublime de la forma pura...
Gonzalo Castrillo,
maestro de Capilla.
Palencia, diciembre 1921.

He aquí el programa de la fiesta de mañana:

Primera parte

I. Sonate (re majeur), W. A. Mozart.
Allegro, Andante, Allegretto.
(PIANO)
II. Carriccio sopra la lotanza del suo fratello dilectissimo, J. S. Bach.
a) Arioso adagio: Esfuerzos de sus amigos para hacerle desistir del viaje.

b) Moderato: Le previenen de los accidentes varios que pueden sobrevenirle en el extranjero.
c) Adagio-risimo: Lamento genera de los amigos.
d) Convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, los amigos le dan la despedida.
e) Poco allegro: Aria del postillón.
f) Allegro: Fuga imitativa de la corneta del postillón.
(CLAVICÉMBALO)

Segunda parte

III. a) Prelude, Chopin.
b) Impromptu, Chopin.
c) Valses, Chopin.
(PIANO)
IV. a) Passacaglia, G. F. Haandel.
b) Rondó alla turca, W. A. Mozart.
(CLAVICÉMBALO)

Tercera parte

V. Quelques Danses.
a) Rigaudons et tambourins, J. Ph. Rameau.
b) Valse: (allegro du concerto en ré), J. S. Bach.
c) Ground, H. Purcell.
d) Danse française du XVIII s., Anonyme. (Clavicémbalo)

POR CORREO Y TELEFONO

Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

Burgos
En el Sindicato Agrícola de Castrojeriz se ha intentado cometer un robo.
Valiéndose de una escalera y una reja de arado, los «cacos» forzaron una de las rejas montantes de los almacenes.

El conserje, alarmado por los ruidos, demandó auxilio y entonces huyeron los ladrones.

Segovia
Con la presidencia del alcalde se ha reunido la Junta encargada de todo lo concerniente al proyectado monumento a Juan Bravo.

Quedó enterada de los fondos con que se cuenta para este fin y del presupuesto formulado para la construcción del basamento y se acordó que una comisión de dicha junta salga en seguida para Madrid con el fin de conferenciar con el escultor don Ancieto Marinas y ultimar todos los detalles relacionados con este particular.

Valladolid
En el teatro Zorrilla se celebró la función organizada por la empresa del teatro en obsequio de los soldados de la guarnición, para que vieran la película de la visita hecha a los campamentos por la comisión vallisoletana. Asistieron invitados mil soldados de los distintos Cuerpos. Todas las localidades, palcos, plateas, butacas y galerías, se vieron invadidas por un público alegre, juvenil y entusiasta, que siguió con vivo interés las escenas que evocan la visita de Valladolid a sus soldados que pelean en África, aplaudiendo y prorrumpiendo en frecuentes y ardorosos vivas a España, al Rey y al Ejército.

—Se presentó una moción en la última sesión municipal, pidiendo al Ayuntamiento que éste acuerde consignar la cantidad de 25.000 pesetas anuales, a contar desde el próximo presupuesto para cooperar así a la prosperidad y engrandecimiento de la Universidad de Valladolid.

Santander
En una circular publicada en el último número del «Boletín Eclesiástico», el Ilmo. Sr. Ldo. D. Juan Plaza y García, Obispo de Santander, comunica al clero y fieles de la diócesis que, habiendo cambiado las circunstancias por las que su predecesor publicó la resolución inserta en el citado «Boletín», correspondiente al 20 de Agosto de

1905, ha decidido, luego de haber escuchado el parecer de varones doctos y prudentes, levantar la prohibición que pesaba sobre el periódico «El Cantábrico».

—Esta tarde, a las cuatro, dió una importante conferencia a los soldados enfermos hospitalizados en el Sanatorio marítimo de Pedrosa, sobre el «Pulidismo y medios de combatirlo», el culto mérito don Julio Bacedóniz.

(POR TELEFONO)
Madrid, 15

Importación de naranja
El Haya.—Ha comenzado este año con gran incremento la campaña de importación de naranja española.

En poco más de dos semanas que van transcurridas desde que comenzó, han entrado más de 100.000 cajas, mientras que la importación normal no excede de 40.000 cajas semanales.

Las relaciones de Francia con el Vaticano.

París.—Ha continuado en el Senado el debate sobre la renudación de las relaciones con el Vaticano.

M. Briand intervino defendiendo el acuerdo del Gobierno de que Francia esté representada en la Santa Sede.

No es solo una ventaja en la política exterior, sino en la interior, dijo, porque ello conducirá a la pacificación de los espíritus.

Chile y el Perú

Santiago de Chile.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado se acordó dirigir al Gobierno del Perú una nota invitándole a proceder, de acuerdo con el Tratado de Ancona, a un plebiscito encaminado a fijar definitivamente la nacionalidad de las provincias de Tacna y Arica.

Está basada esa indicación en la propuesta que en 1912 formuló el Gobierno de Chile de terminar amistosamente con este litigio que está perturbando la paz en América del Sur.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

D. Soledad de Valenzuela y Fita

(VIUDA DE CAMINO)

que falleció en Palencia el día 16 de Diciembre de 1917

— D. E. P. —

Su hijo Dámaso Camino de Valenzuela; hija política Cándida Isasmendi Balbás; nietos Ramón y Soledad; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,
Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicha señora, mañana 16 del presente, en las iglesias de San Lázaro, San Miguel, Nuestra Señora de la Calle, Nuestra Señora de la Soledad y San Francisco, recibirán las gracias y la limosna de costumbre.

Los Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid, Zamora y Obispos de Palencia, Madrid-Alcalá, Sión, Vitoria, Santander, Cuenca, Salamanca, Oviedo, Bejar y Prior de las Ordenes Militares, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Cámara de Comercio e Industria

La vida en la provincia

El Arancel y las relaciones comerciales con Francia

Por acuerdo de esta Corporación tomada en la sesión que celebró el domingo último, por el señor Presidente de la misma se dirigieron los telegramas que a continuación se copian, así como las contestaciones obtenidas de los mismos.

Presidente de la Cámara de Comercio a Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—En sesión celebrada por esta Corporación acordóse suplicar a Vuecencia no preste aprobación Gobierno proyecto nuevo Arancel formulado Junta que juzgamos constituye privilegio para ciertas industrias con daño evidente interés general ateniéndonos Ley bases 1906 y valoración equivocada por ser inaplicable la obtenida por mercancías último trienio, conforme han demostrado informes entidades mercantiles.

Confiamos Gobierno atenderá justas aspiraciones país antes de resolver tan transcendental asunto.

Presidente Consejo Ministros a Presidente Cámara Comercio.—Palencia.—Transmito su telegrama a ministro Hacienda asegurándole Gobierno procederá en materia arancelaria atento siempre conveniencia nacional sin preferencias que nada autoriza a sospechar en su conducta.

Presidente Cámara Comercio a Ministro Estado.—Madrid.

Esta Corporación en sesión celebrada ayer acordó encarecer V. E. conveniencia reanudación inmediata relaciones comerciales con Francia, cuya ruptura habrá de ocasionar gravísimos perjuicios a la producción española y al consumo de artículos franceses de absoluta necesidad. Confía esta Cámara en su patriotismo y del Gobierno para realizar pronto un tratado beneficioso a ambos países.

Ministro de Estado a Presidente Cámara Comercio Palencia.—Contesto a su telegrama para manifestarle que Gobierno desea tan vivamente como esa Corporación reanudación normales relaciones con Francia y hará cuanto esté a su alcance si bien resolución asunto no depende exclusivamente su voluntad sino de la correspondencia que encuentre en la otra parte.

Palencia y la guerra

EL «AGUINALDO DEL SOLDADO» Donativos en especie

De don Cipriano Tristán, 12 cajetillas picadura. De la señorita Luisa Martínez, 9 kilogramos embutido.

De don Pancracio Arranz (hijo) cien bolsas castañas (40 kilogramos).

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta gratis, de 11 a 1.—Mayor, 107

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

ASTUDILLO

Robo sacrilego

Esta mañana cuando el organista de la filial de San Pedro de esta villa, cumpliendo su deber ordinario, se dirigió al templo, encontró las puertas violentadas; sin penetrar dió aviso al ecónomo don Andrés Gómez y éste por su parte a la guardia civil que a las órdenes del sargento señor de Juana se presentaron en el sagrado recinto, practicando activamente las primeras diligencias oculares y dactiloscópicas.

Efectivamente, la puerta de entrada presentaba signos de haber sido forzada por la chapeta. En los altares, excepción del Rosario, cuya Virgen tiene sobre su testa una gran corona, estaban intactos, este con pisadas en el ara, sin violentar, probablemente se convencieron los sacrilegos que la corona no tenía gran valor.

Por completo roto estaba el arcón de la cera porque en su parte anterior tiene una hendidura con orificio parecido a las huchas. Un armario de hierro también estaba violentado, pero al enterarse que solo salmos contenía lo respetaron. De los cajones-roperos se llevaron una cruz de poco valor que allí estaba cuidadosamente envuelta.

Se ignoran, comentándose los móviles e intenciones que llevarían los «cacos» porque cerca del lugar donde estaba la cruz desaparecida, había una custodia, cáliz, una caja de plata y las alhajas de la Purísima que en la sacristía guardan las Hijas de María. Todos estos objetos de valor, no fueron tocados.

Esperamos que el Juzgado personándose en el lugar del suceso, investigando, coadyuve el esclarecimiento del robo.

Diciembre, 14.

NOTAS TEATRALES

En el Principal

Hoy a las siete de la tarde, se celebrará en este teatro, la función organizada por distinguidas señoritas de la localidad con objeto de allegar recursos para el «Aguinaldo del Soldado».

El número de localidades despachadas por las bondadosas señoritas organizadoras del festival es muy grande, pudiéndose asegurar, que el teatro estará concurridísimo y que la recaudación será digna del fin a que habrá de destinarse.

En las dos sesiones de tarde y noche se despidió ayer de nuestro público, la notable compañía que acaudilla Pedro Sebastián.

El público, muy numeroso en las dos funciones, ovacionó justamente a los simpáticos actores y tuvo nuevos aplausos para la primera actriz. Eloisa Muro en brillante actuación como singular tonadillera.

PARLAMENTARIAS

Las sesiones de ayer en las Cortes

Por 253 votos, se aprueba el proyecto de ordenación bancaria

SENADO

Se abre la sesión a las 3 35, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca. En el banco azul, el señor Cierva.

Nuevo senador

Es admitido al ejercicio de senador don Mauro Miguel Romero, elegido por Valladolid.

El señor Miguel Romero jura el cargo.

Por no encontrarse el señor Goicoechea quien tenía concedida la palabra para continuar su discurso, el Senado se reúne en sesión secreta.

La cuestión de Marruecos

Reanudada la sesión, el señor Goicoechea prosigue el discurso interrumpido ayer.

Protesta contra el hecho de que se proyecten sombras sobre nuestra administración militar, considerando lo que ocurre como algo insolito y único.

¿Pero es que no han padecido lacras y errores parecidos las otras naciones en su administración colonial?

Respecto a los reveses las otras naciones, los han sufrido también tan considerables como nosotros.

Recuerda que Francia e Italia los han padecido en sus colonias, y la misma Inglaterra, lo que demuestra que no tenemos la exclusividad.

Asunto más grave considera el del contrabando de armas que es preciso combatir sin miramientos.

Lee párrafos del discurso pronunciado en Cádiz por el teniente general señor Primo de Rivera, y éste le ruega que lea el discurso completo para evitar equivocaciones.

Se entabla entre ambos un diálogo, declarando el general Primo de Rivera que al mostrarse partidario del abandono de Marruecos no servía ningún interés, sino que su deseo es velar por el interés de la Patria.

Rectifica brevemente el señor Chapaprieta. También lo hace el señor Goicoechea, sosteniendo que no debemos abandonar Marruecos, porque erraríamos para nosotros mismos el Estrecho de Gibraltar.

Interviene el general Luque. Enaltece el alto espíritu de patriotismo de España ante la catástrofe que nadie pudo prever. Defiende el sistema de ocupación por el establecimiento de posiciones y blocaos, que no debe ser tan malo cuando algún general francés que tiene mando en Marruecos recomendaba que debía copiarse el sistema español.

Niega que Silvestre tuviera abandonado el contacto de unos fuertes con otros. También es inexacto que tuviera diferencias con Berenguer; les unía estrecha y leal amistad.

Le contestan los señores Cambó y Serrano Jover, admitiendo la enmienda con algunas variantes.

La catástrofe sobrevino por pánico. Arremete violentamente contra las Juntas militares, aunque supone que tienen ya propósito de la enmienda.

Presenta un proyecto sobre organización del Ejército, completamente contrario al proyecto que tenían las Juntas. Entre otras cosas propone los ascensos por méritos. Afirma que no le preocupan las Juntas porque no le gusta tratar con cadáveres.

Termina excitando al señor Cierva para que lleve a su fin la buena obra emprendida en el ministerio de la Guerra, suprimiendo de una plumada las Juntas militares.

Se suspende este debate. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

(CONCLUSIÓN)

Ordenación bancaria

Continúa la interpelación sobre la industria hullera, rectificando los señores Huidobro y marqués de Cortina.

Interviene don Melquisedes Alvarez, diciendo que es injustificada la prevención contra la industria hullera. El problema es de consumo y tiene fácil solución. Los hulleros no piden que se restrinja la entrada de carbón inglés, pues motivaría graves represalias. Se contentan con que se favorezca al consumo.

Le contesta el señor Maestre, diciendo que hoy mismo se ha firmado la resolución encaminada a solucionar el problema del consumo.

Tenemos, añade, un plan completo. Las noticias del mercado inglés son realmente alarmantes; pero el Gobierno confía en que no se originarán contratiempos en la industria española. Se suspende este debate.

Ordenación bancaria

En votación nominal se aprueba el artículo primero del proyecto de ordenación bancaria.

El señor marqués de Olerdola defiende una enmienda al artículo segundo, pidiendo que se apliquen los beneficios de los descuentos concedidos a la banca privada, a las cajas de ahorro.

La presidencia le llama al orden por la extensión que da al discurso.

El señor marqués de Olerdola dice que la enmienda abarca también los puntos que ha tratado en su discurso.

El señor Villanueva.—La presidencia intenta cortar al orador. (Rumores).

El señor marqués de Olerdola va a dar fin a su discurso, pero le prosigue a instancia de los democretas.

Intenta hablar del asunto del Banco de Barcelona, no permitiéndoselo la presidencia.

El señor Rodés acepta íntegramente una enmienda del señor Bugallal. Se discute la totalidad.

El señor Rodríguez Viguri consume el primer turno brevemente. Cambó le contesta.

El señor Prieto, en el segundo turno, combate nuevamente el proyecto, que es una oligarquía de la gran Banca, que asfixia a la pequeña. El maurismo y el regionalismo son establecimientos en suspensión de pagos. (Risas.)

Pide que se conceda a las Cajas de ahorros las facilidades que se han dado al Banco de Barcelona.

Le contesta el señor Cambó. Terminada la discusión, se vota nominalmente el artículo segundo, aprobándose.

Se procede a la votación definitiva del proyecto. (Se ensentan los republicanos, socialistas, reformistas, alistas y el señor Villanueva).

Lo aprueban 253 votos, sin ninguno en contra, y se levanta la sesión.

Electricistas

Se necesitan para la casa de Ramón Miguel, Mayor pral., 107; inútil solicitar sin buenos antecedentes. Tienda de electricidad.—Palencia.

EL GORDO

para Navidad, se vende en el kiosko del Navas.

Cooperativa Palentina

Han llegado turrones de todas clases (1ª calidad) a 7 pesetas kilo.

E. BARRENECHEA MUEBLES

El dueño de este nuevo establecimiento, que por espacio de 25 años ha estado al frente del despacho en el almacén de su madre la señora viuda de Bruno Gallo, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que se guirá la misma línea de conducta, usando igual formalidad en el trato y economía en los precios con las personas que se dignen honrarle con sus encargos.

En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente a muebles, comedores, sunchos, dormitorios, etc., y un extenso surtido en camas de madera, hierro y latón, artículos de juncos, mimbre y fantasía y otras novedades.

TALLERES Fábrica de somiers y tejidos me- (Gil de Fuentes, 18 talises, Almacenes y despacho Mayor pral., 74)

ECOS DEL OBISPADO

Toma de posesión

Mañana, después de terminadas las horas canónicas, tomará posesión del Beneficio para que ha sido nombrado por el Excmo. Sr. Obispo, el que hasta hoy fué beneficiado don Miguel Barco López, estimado amigo nuestro.

Por anticipado le enviamos nuestra enhorabuena.

Una circular

A fin de elevar a S. M. el Rey las segundas propuestas para la provisión de los curatos que se hallan vacantes en esta Diócesis, el señor Obispo ha dictado una circular que aparece en el «Boletín Eclesiástico», con la relación de dichas parroquias para conocimiento de los señores opositores aprobados que deseen ser propuestos, abriendo un período de firmas por término de 20 días.

—Nuestro amadísimo Prelado ha encabezado la suscripción abierta en esta diócesis para remediar las necesidades de los niños de la Europa Central, con la cantidad de 1.132'35 pesetas.

DE SOCIEDAD

El regreso del Prelado

En la tarde de ayer regresó de su viaje a Madrid, nuestro amadísimo Prelado, el Excmo. Sr. Don Ramón Barbé y Boda.

Paso del gobernador de Logroño

En el rápido descendente de Irún, pasó por Venta de Baños, con dirección a Logroño, el gobernador civil de aquella provincia, señor Florensa.

En la citada estación esperaba para saludarle, el gobernador de Palencia, don José María España, íntimo amigo del señor Florensa.

Viajeros

Han llegado: —De Frechilla, el exdiputado provincial don Arturo Redondo.

—De Paredes de Nava, el diputado provincial don Luis Nigera.

—De Cervatos de la Cruz, el director espiritual y capellán del colegio de San Isidoro, de esta ciudad.

—De Iteiro de la Vega, el alcalde de aquella villa, don Felipe López.

Han salido: —Para Valladolid, el comerciante señor Méndez García.

—Para Villoldo, don Pedro Carrancio y don Silvano Acero.

—Para San Mamés de Campos, después de pasar unos días en Burgos y Palencia, don Andrés Cembrero.

Necrología

Mañana cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Soledad de Valenzuela, viuda de Camino.

En el recuerdo de la triste fecha reiteramos a su hijo don Dámaso Camino y demás distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Ha entregado su alma a Dios en Paredes de Nava el joven Manuel Herránz Barón.

Reciban sus afligidos padres y hermanos el testimonio de nuestro pésame. —En Meneses de Campos ha entregado su alma a Dios, don Sinfórico Camina Blanco que gozaba de generales simpatías en aquella localidad.

Sinceramente nos asociamos al justo dolor de su atribulada esposa doña Irene García, al de su hijo don Julián y al de su hija política doña Sabina Barriga y Barriga, al mismo tiempo que elevamos al cielo una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Boletín local

Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimiento.—Lucía Larrén García, hija de Miguel y Cándida, Plaza Mayor, 19.

Dr. A. Bustamante

De las Clínicas de Madrid y París Enfermedades del estómago, intestinos y pecho.—LABORATORIO DE ANÁLISIS.—De once a doce y de dos a cuatro.—Avenida del General Amor, núm. 2.

Noticias

La suscripción provincial abierta a beneficio de los soldados de Africa, se eleva hoy a la cifra de 55 945 45 pesetas.

Esta mañana nos ha visitado el coronel gobernador militar de la plaza de Masó, para agradecernos la publicación del contenido de su carta relativa a los soldados de Africa y pidiéndonos rogáramos llamemos la atención de las personas, que, movidas por un sentimiento muy natural quieran socorrer a los soldados que se hallan en el extranjero disfrutando de su libertad por el auxilio de sus casas licencias por enviar sus socorros al Gobierno militar o después de que la autoridad directamente haya comprobado la justicia y necesidad del socorro.

De este modo, se evitará que los generosos donantes puedan ser objeto de engaños como ocurre no pocas veces, y se asegurará la eficacia del auxilio en todos los casos.

REUMATICOS

No olvidéis que en casa de Polo encontráis vuestra salud comprando el tan renombrado «MEDICAL» recomendado por todas las ciencias médicas. Venta exclusiva en la provincia.—Mayor pral., 91.

Por el Juez instructor del Regimiento de la Constitución de guarnición de Pamplona, se cita a Marcelino Villa, natural de Dueñas; Delfín Martín, de Fuentes de Nava; Cleofe Hernández, de Castrillo de Don Juan y Benito Pérez, de Frómista, procesados por falta de incorporación a filas.

El Parque de Intendencia de Burgos anuncia para el 5 de enero un concurso, con objeto de adquirir harina, cebada y paja, con destino al depósito de Palencia.

LECCIONES de Contabilidad, Legislación y Cálculos mercantiles, para ingresar en Bancos y ser contable.—Prepara en su domicilio. Colón, 20, 2. Esteban Alcalde Fernández, oficial del Banco Castellano.

Al jefe de las fuerzas de Talavera de residencia en esta plaza han sido entregadas las 405'10 pesetas, importe de la recaudación obtenida en el festival celebrado recientemente por los alumnos y exalumnos del Colegio de San Juan Bautista de la S-lla.

También entregó el farmacéutico don José Rivas la cantidad de 50 pesetas. Dichas cantidades se destinan a obsequiar a los soldados del citado regimiento con destino en Africa, conforme a la voluntad de los donantes.

Arenillas, cálculos, se disuelven y expulsan bebiendo AGUA DE CORCONTE.

Camisas, cuellos y puños

Desde lo más fino y elegante a lo más económico, tenemos en todas las tallas de caballero y niño.

Corbatas, palas, lazos y nudos. Corbatas de punto gran surtido. «EL IRIS» Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

JABON ANDUJAR legítimo a 1,45 kilo.—GARBANZOS finísimos a 1,80.—BACALAO nuevo a 2

LOS VASBOS

E. DIAZ CANEJA

—OCULISTA— Consulta diaria de once a una.—Plaza de la Catedral, 16.

Boletín religioso

Santos de mañana

San Valentín, Santa Adela y San Eusebio. Ayuno y abstinencia no teniendo Bula y teniéndola solo abstinencia.

Empiezan las jornadas de la Virgen, se harán después del rosario en Nuestra Señora de la Calle.

¡Alto aquí!

Procedente de Gijón ha llegado a esta el tan conocido y antiguo torronero José Picó, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación se expresan:

Turrone de todas clases.—Peleadas.—Piñones.—Avellanas.—Anises.—Garapiñadas.—Dulces secos.—Pasteles (gloria).—Mazapanes (figuras).—Marqueses.—Fruta seca.—Melones.—Granadas.—Uvas.—Batata.—Naranjas.—Pistano.—Especialidad en Bocado de los Franciscanos.—Polvorones de Sevilla.—Todos estos géneros a precios económicos.

BARRIO Y MIER, 13

Vicente Martínez Gallarza (EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha VILLARROBLEDO (ALBACETE)

EL SEÑOR

D. Sinforos Camina Blanco

falleció en Meneses de Campos
A LOS 74 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Su esposa doña Irene García Calderón; hijo Julián Camina García; hija política Sabina Barriga Barriga; nietos Francisco y Ladislao Camina Barriga y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

INFORMACION TELEFONICA

Ha sido destituido el general Cavalcanti, sustituyéndole Sanjurjo

La noticia ha producido gran revuelo.—Otro relevo importante.—No se ha realizado ninguna nueva operación en Marruecos.—Aprobado en el Congreso, ha pasado al Senado el proyecto del señor Cambó

La Campaña de Africa

Madrid, 15

El relevo de Cavalcanti

Los rumores circulados ayer tarde por todos los centros políticos y militares, sobre la supuesta destitución del comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti, han tenido confirmación oficial.

La noticia del relevo del laureado general, ha producido gran revuelo en Madrid.

Anoche, no se ha hablado de otra cosa en las tertulias políticas y en el Casino militar ha sido ella el tema de todas las conversaciones.

Aún se desconocen oficialmente las causas del relevo de Cavalcanti.

Cómo lo explican

los comentaristas

Se asegura por los comentaristas que el Gobierno se ha visto obligado a adoptar aquella determinación, en vista de haber quebrantado el marqués de Cavalcanti la absoluta prohibición, recientemente reiterada, de que los generales con mando hagan declaraciones públicas con respecto a la campaña.

Hace pocos días, «La Correspondencia de España» publicó una extensa conversación sostenida por su corresponsal de guerra con el comandante general de Melilla y como aquella contiene conceptos y apreciaciones sobre operaciones, planes futuros y situación de los prisioneros de guerra, el Gobierno ha querido castigar el quebrantamiento de la prohibición por parte de un general que tiene mando sobre todas las fuerzas que operan en la zona de Melilla.

Otras versiones, aseguran que las relaciones entre Cavalcanti y el Alto Comisario no eran todo lo cordiales que hubiera sido de desear a causa de no hallarse identificados por completo, en lo que se refiere al plan y desarrollo de las operaciones.

Orden de cese

Ayer a las tres y media de la tarde, el Gobierno comunicó por cable el orden de cese al marqués de Cavalcanti.

Al mismo tiempo, le anunciaba que hoy se le transmitirán órdenes concretas.

Sanjurjo sustituirá a Cavalcanti

Para sustituir al general Cavalcanti en la Comandancia general de Melilla, ha sido nombrado interinamente, el general Sanjurjo. Esta designación, ha sido acogida con gran simpatía en todas partes.

Habla la «Gaceta»

La «Gaceta» publica ya el correspondiente decreto declarando cesante en la Comandancia general de Melilla al marqués de Cavalcanti.

Por otro decreto se nombra comandante general de Melilla, con carácter provisional al general Sanjurjo, en atención a los méritos y circunstancias de la campaña.

Otro relevo y otra sustitución

También ha sido relevado de su cargo, el inspector general de Sanidad militar de Melilla, desconociéndose las causas de este nuevo cese.

Para sustituirle, ha sido nombrado el también coronel de Sanidad, don Manuel Puig.

El gobierno enérgico

Las precedentes destituciones, son indicio cierto, de que el Gobierno del señor Maura, está dispuesto a obrar con energía en todos los órdenes para llevar a cabo con el mayor éxito posible, una de las más difíciles misiones que está llamado a realizar.

En general, la opinión aplaude esta actitud que solo se inspira en altos ideales patrióticos.

El parte oficial de anoche

Comunica al ministro el general Berenguer, que no ha ocurrido novedad alguna en el territorio de Melilla.

En el campamento de Kadur, se ha presentado el soldado del Regimiento de Melilla, Ramón Díez, que estaba prisionero.

Operación eficaz

Melilla.—La columna del general Berenguer (D. F.) y del coronel Saro han continuado sus «razzias» de castigo por el poblado de Barraca, entre cuyos habitantes están los bandidos autores de recientes e inesperadas agresiones.

Los soldados se incautaron de mucha cebada y de numerosos efectos procedentes del saqueo de Nador.

Han sido destruidas todas las viviendas, foco y guarida de malhechores.

Nuevas sumisiones

Elementos de Beni-bu-Yahi siguen presentándose al capitán de la policía indígena señor Muñoz que presta servicio en el Zaio.

Antes de finalizar la semana actual, todos los cabaleros de Quebdana, efectuarán un acto de sumisión en el zoco de Arbáa de Arkeman.

En la Granja que la Compañía colonizadora tiene en Mexera se han refugiado más de cien familias que habitaban en el barranco del Lobo.

Entré ellas se ha desarrollado una epidemia.

Una buena adquisición

En la posición de Monte Arruit se presentó un moro que era de la policía indígena, manifestando que estuvo prisionero de los rifeños.

La cantinera Juana Martínez, que presenció el asedio de las fuerzas del general Navarro en aquella posición, le ha reconocido al moro como autor de varios crímenes cometidos el día de la evacuación.

Por si esto fuera poco, al bandido ex policía indígena, le han sido encontradas algunas alhajas pertenecientes a varios jefes y oficiales del Ejército.

Concentraciones bombardeadas

Tetuán.—Ha salido del Aeródromo de esta plaza una escuadrilla, que ha arrojado gran cantidad de bombas en la región de Tiguissas, sobre concentraciones enemigas pertenecientes a la jarca que manda el hermano de Abd-el-Krim.

Operaciones inmediatas

Larache.—Se asegura que las proyectadas operaciones en esta zona, comenzarán antes de que expire la semana actual.

Las columnas que han de tomar parte en ellas están completamente preparadas y dispuestas para el avance.

Transportes automóviles

Camiones de alquiler para transporte de toda clase de mercancías.—Guillermo del Paso.

Casa en venta

Una en la calle Mayor antigua con dependencias apropiadas para labrador; informarán en el Garage de Guillermo del Paso.

Motores eléctricos

Las mejores marcas

Grandes existencias

Isla y Villanueva

Apartado 15 —BURGOS

Banco Español de Crédito

Fundado el año 1902
Oficinas Centrales: MADRID
Palacio de la Equitativa (Propiedad)
CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS—RESERVAS: 19.364.456,92

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESPAÑA
- Alcabete - Alcázar de San Juan - Algeciras - Alicante - Almería - Berja - Cádiz - Carmona - Casablanca - Ceuta - Ciudad Real - Córdoba - Écija - Granada - Guadix - Huelva - Jaén - Jerez - La Carolina - La Línea - Larache

CONDICIONES GENERALES
CUENTAS CORRIENTES
Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista. 3 1/2 % anual.
A un mes. 4 %
A tres meses. 4 1/2 %
A seis meses. 4 1/2 %
A un año. 5 %

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes durante las horas de Caja; 9 de la mañana a 1 de la tarde.
Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS
Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el 4 % de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja; 9 de la mañana a 1 de la tarde.

Instalación provisional entrando por la calle de Colón, la instalación definitiva se llevará a cabo en plazo breve, en los amplios locales que hoy ocupan los almacenes de los Señores Azcoitia, Calderón y Compañía.
Horas de despacho—9 de la mañana a 1 de la tarde.

SUPERFOSFATO

procedente de algunos sobrantes que han tenido varios Sindicatos, vende alguna cantidad la

Federación Católico-Agraria

Hay existencias en Palencia, Frómista y Villasaracino.
Precios económicos

ACADEMIA HERRERA

Oposiciones a Auxiliares de Hacienda con sueldo de 2.500 pesetas para mayores de 16 años, de uno u otro sexo, sin necesidad de título alguno

Los ejercicios darán comienzo el día 6 de Junio de 1922.
Preparación por los funcionarios del Cuerpo general, afectos a esta Delegación de Hacienda:
D. Salvador Herrera, Administrador de Propiedades.
D. Julio Osorio, Jefe de Negociado y
D. Antonio Álvarez Carreras, Oficial y Abogado.
PAL. ENCI. Plaza Mayor, núm. 17, 1.ª derecha.

La votación de la «guillotina»

Según nota facilitada por la Presidencia, la votación en el Congreso sobre aplicación de la «guillotina», se descompone en la forma siguiente:

Votos en pró: conservadores, 145; ciervistas, 19; mauristas, 18; regionalistas, 12; demócratas, 4; tradicionalistas 3 y diputados independientes, 8.—Total, 209.

Votos en contra: demócratas, 31; liberales, 23; agrario, 1.—Total, 55.

Los remolacheros

Los presidentes de las sociedades agrícolas de Zaragoza y su provincia, han telegrafiado al Gobierno anunciándole que los obreros remolacheros reanudarán el trabajo mientras continúan las gestiones para el arreglo definitivo del conflicto.

Sigue en suspenso, la recepción de remolacheros, hasta que queden solucionadas las diferencias entre las fábricas y los cultivadores.

En Tarazona, se ha restablecido la normalidad.

Notas palatinas

Esta mañana cumplimentaron al soberano los preladados de Ciudad Real y Almería.

También fué recibido por el monarca, el secretario general de la Alta Comisaría de Marruecos señor López Ferrer.

Anoche, en el expreso de Andalucía marchó a Sevilla S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada por su dama particular la señorita de Martínez Irujo y su mayordomo mayor el marqués de Castell Rodrigo.

La reina permanecerá allí hasta el domingo y visitará a los heridos de Africa.

Los presidentes de Diputaciones

Terminada la Asamblea de las Diputaciones para estudiar la independencia de las haciendas locales y provinciales, la Mesa cumplimentó ayer al Rey para darle cuenta de los trabajos realizados y visitó más tarde a los señores Maura y conde de Coello para entregarles las conclusiones aprobadas e invitarles al banquete que se está celebrando en estos momentos.

Para los maestros

Se ha publicado una Real orden de Instrucción Pública disponiendo que todos los maestros agregados a cualquier centro en la actualidad, se reintegren a sus destinos respectivos, al día siguiente de expirar las vacaciones de Navidad.

El proyecto de Cambó en el Senado

En la alta Cámara se ha recibido esta mañana el proyecto de ordenación bancaria aprobado ayer en el Congreso.

Esta tarde será dictaminado el proyecto en cuestión y declarada la urgencia de su discusión se procurará aprobarlo antes de Navidad.

El señor Cambó había ofrecido admitir en el Senado algunas enmiendas pero el señor Sánchez Toca le ha aconsejado que no admita ninguna, porque exigiría la intervención de la comisión mixta y se retrasaría la aprobación definitiva.

Las recompensas militares

Se asegura que el Gobierno, se proponía reanudar mañana en el Congreso el debate sobre recompensas militares.

A pesar de todo, nada se sabe oficialmente.

Lo que no se desconoce, es que ha sido desechado el propósito de aplicarle también la «guillotina», por que los conservadores lo rechazan.

Desde luego puede asegurarse en contra de lo que afirman algunos, que el proyecto de recompensas, no será aprobado por decreto.

LAS CORTES

Sesiones de esta tarde

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3:30 con la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el señor Matos

El marqués de Figueroa se queja de que se cometiera ayer una transgresión del Reglamento en la discusión de un artículo del proyecto de Cambó.

La Presidencia reconoce la omisión y dá todo género de explicaciones al marqués.

Este no se conforma e inicia una interpelación sobre el mismo asunto.

El señor Iglesias pide al Gobierno, que evite la maniobra caciquil que pretenden realizar los regionalistas con la agregación de Sarriá a Barcelona.

(Continúa la sesión)

SENADO

A las 4:20, abre la sesión el señor Sánchez Toca.

En el banco azul, los señores Maura y González Hontoria.

En escaños y tribunas, gran animación.

Se dá lectura al proyecto de ordenación bancaria y se acuerda pase a la comisión de Hacienda.

El reformista señor Posada interviene en el debate sobre Marruecos.

Declara que el desastre de Julio fué la quiebra total de todas las representaciones del Estado y añade que solo salió incólume de la catástrofe la gran nación española contra cuya vitalidad resultan impotentes cuantos medios se ponen para destruirla.

(Sigue la sesión)

Casas en venta

Se venden las casas señaladas con los números 215 y 217 de la calle Mayor principal de esta ciudad. Para tratar con Félix del Paso.

Caballo

Extraviado ayer día 14 en este término municipal, al pago de «Los Polvorines», de pelo castaño, alzada seis cuartas y medía, del ganado de esta ciudad. Se ruega a la persona que lo haya recogido avise o entregue calle de Menéndez Pelayo, 24 y se le gratificará.

SE VENDEN

dos tierras próximas a la capital, regables por la acequia, una de ellas de cinco obradas y otra de una; informará Félix del Paso.

En esta ciudad

Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

Son sencillamente exquisitas las sardinas finas

„LAS NOVEDADES.“

Pídalas usted en los principales establecimientos de comestibles y se convencerá de su excelente calidad.

Instituto IBYS

Sueros—Vacunas—Extractos glicerolados—Vacuna tífica, paratífica, preventiva y curativa.
Depósito: Farmacia de Abilio Rodríguez Paredes, Mayor, 64.—Venta en todas las Farmacias.

BULAS

Se expenden en la librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

Usted ha de usar el poderoso reconstituyente

VINO ONA

del doctor ARISTEGUI

SALUD, FUERZA Y VIGOR

A los hombres fatigados por las preocupaciones mercantiles y profesionales, el VINO ONA les reparará las fuerzas decaídas y les dará nuevo ánimo para la lucha

A las mujeres débiles, a las embarazadas, a las que están criando, el VINO ONA las fortificará y hará que los niños crezcan sanos y robustos

RIQUISIMO AL PALADAR



A las jóvenes sin apetito y con vahidos, dolores de cabeza, postración y debilidad, el VINO ONA les reintegrará el bienestar de una juventud normal

Los anémicos, los convalecientes, los desnutridos, los inapetentes, los agotados por cualquier clase de excesos, tienen en el VINO ONA su mejor amigo

Evita la vejez prematura

AYUDA AL CRECIMIENTO de los NIÑOS — Preparación de Quina, Kola, Acanthea y fosfatos

De venta en todas las farmacias y droguerías

RECUÉRDELO USTED

El Día de Palencia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

CENTRO VITICOLA DEL PANADES

— VIDES AMERICANAS —

Viveros de injertos y barbados
Campos de pies madres 215 hectáreas

Los viveros más importantes de España.—Casa fundada en 1839.—Visitada por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII en 1904.—Exportación a todas las Regiones Vitícolas.—Propietario y Director: JAIME SABATÉ, Villafranca del Panadés.—Representante exclusivo en esta provincia: FRANCISCO PRIMO PEREZ, Villasabariego de Ucieza.

Los señores propietarios que deseen reconstituir sus viñedos con toda garantía de éxito, deben hacerlo con plantas del señor Sabaté, en la seguridad de quedar bien servidos; pues así lo demuestran los excelentes resultados obtenidos por sus injertos hasta la fecha, en las viñas con ellos replantadas.

Los pedidos pueden hacerlos directamente al dueño en Villafranca del Panadés o al representante en Villasabariego de Ucieza, según mejor convenga a los interesados.

A. MERLO Construcciones metálicas **E. O. Boehm**
ARQUITECTO CMC INGENIERO
Calle Cáceres, 35 MADRID — Apartado 780 —

Talleres mecánicos, cerrajería y calderería.—Construcciones en hierro

Molinos y Trituradores
para la TRITURACION y PULVERIZACION de MATERIAS DURAS, SEMIDURAS y BLANDAS
MOLINOS sistema «IDEAL»
perfeccionado para la molienda de piensos, etc.

Instalaciones especiales para la pulverización del pimienta sin emplear las piedras.
Molinos «RÁPIDO» con martillos articulados y cámaras rompedoras múltiples para la molienda de yeso, cal, cemento, etc.
Molinos «UNIVERSAL» con piedras verticales.
Máquinas para la elaboración de chocolates.
Máquinas para fabricar ladrillos, bloques de cemento, cenizas escorias.
Instalación de Fábricas de harinas.—Toda clase de proyectos.
Pidanse catálogos y presupuestos.

Talleres de Fundición

Venerando Arias

MAYOR ANTIGUA, 147

Se construye toda clase de piezas de recambio para arados, maquinaria agrícola e industrial.
En esta Casa se encontrará economía en los precios y ventajas en cualquiera de los encargos que se le confieran.

Ferretería

Venta de toda clase de artículos pertenecientes a este ramo, en la Sucursal de estos Talleres Mayor principal, 115

Maquinaria belga para trabajar maderas

Ateliers de construcción CH. Bancaert Bruselas

Especialidad en máquinas para trabajar las maderas, sierras de cinta regresadoras, planeadoras, espigadoras, sierras para troncos, escopleadoras horizontales y de cadena, filadoras para sierras y cuchillas, machiebradoras, máquinas combinadas de planear, sacar a grueso, escopleadoras y con sierras circulares.
Motores de todas clases, eléctricos, de gasolina, de gas pobre.
Cintas de sierra, correas, limas especiales para sierras, cojinetes.
Depósito para España con existencias «El Centro Siderúrgico».—Ave María, 50, MADRID.—Presupuestos gratis.

CEMENTO PORTLAND «CANGREJO LEGÍTIMO»

El mejor para Castilla Depósito propio al pie del ferrocarril
8,50 pesetas saco de 50 kilos

envase comprendido, enviando su importe anticipado por Giro postal a esta o haciendo el ingreso en mi cuenta en los Bancos de España, Castellano o Español de Crédito en Palencia o Mercantil de Santander en Reinosa.

Condiciones especiales para pedidos mayores de 20 sacos o por vagones completos de aquí o de fábrica, concediendo 30 días para el pago con referencias a satisfacción. Pidanse precios.

Compro los sacos vacíos
PEDRO IZQUIERDO.—Estación de VENTA DE BAÑOS.

Atención

Gran preñería de Vicente Antón
Gracias a Dios que he hallado una casa donde comprar cosas buenas y baratas que antes no la pude hallar.
En esta casa se vende con bastante diferencia y el que quiera comprar barato tendrá que venir a ella.
Porque en ella encontrarán cosas baratas y buenas calle D. Juan de Castilla, número 9, Palencia.

Olmos

Se vende una corta de 46 olmos, existentes en el término de Quintanilla de la Cusca. Para tratar con Domingo Muñoz, vecino de Viña con.

Se venden

120 chopos maderables, en la ribera del Coto Santa Coloma, término municipal de Hontoria de Cerrato; para tratar con el señor presidente del Sindicato Orológico Agrario, en dicho pueblo de Hontoria.

Se venden

dos mulas cerradas, de 7 cuartas y un dedo; para tratar con Gregorio Huerta, en Población de Campos.

Se vende

un cerdo de 15 a 16 arrobas; informará Hermógenes García, en Torremozmota.

Vacas de leche

Se venden tres vacas dos con leche y una al parir. Estefanía Gómez, en Cisneros.

Tejar

Ofrezco en venta o en renta. Condiciones ventajosas; informes Mariano Cardo, en Villada.

Se vende

un par de mulas de buenas condiciones, de 6 a 7 dedos de alzada; para tratar con su dueña viuda de Mariano Hurtado, en Cisneros.

Cabos, injertos y barbados

Se venden en Fuentes de Nava criados en viveros y puas conocidas, en casa de Sotero Ibáñez.

Se venden

10 cerdos esbones, de peso de 8 a 10 arrobas; para tratar en Fuentes de Nava, con Bernardino Ramírez.

Tierras en renta

Se hace de un quifón en el campo de esta ciudad; informará Hermógenes Sordano, Palencia.

Se venden

Un par de mulas cerradas, talla la maraca y un carro semi-nuevo por dejar la labranza; para tratar con Julián Bustillo, en San- toyo.

Pérdida

La persona que hubiese hallado una libreta con un documento de interés y un billete de 25 pesetas y cinco participaciones de peseta cada una para el sorteo de la Lotería de Navidad cuyo número es el 29.160. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Redacción, pues hace un bien de caridad por tratarse de una persona pobre que se halla resuelta.

Se vende

una estantería y botanes nuevo de farmacia; darán razón; Mayor principal, 87, 2.º

Traspaso

Se cede el de la lechería «La Holandesa» contando con numerosa y buena clientela. Para tratar con su dueño Máximo Agudo en la misma o en su domicilio, Avenida del General Amor, núm. 37, pal.

Oficiales de carretero

Se necesitan; para tratar con Santiago Rodríguez, en Villaherreros.

Se venden

27 obradas de tierra de labor en término municipal de la villa de Ampudia, y se arriendan en el mismo término otras 190 obradas próximamente, la mita en cada hoja. Para tratar con don Manuel Torralba en Palencia.

Se vende

un clarinete, seminuevo, de 14 llaves y un estuche; para tratar en Fuentes de Nava, con Espejillo.

Vendo

1.000 arrobas de paja de legumbre; Pedro Carranco, en Villoldo.

Vacante

Se halla la plaza de organista-sacristán de la parroquia de Epitoca de Villagonzalo, con el haber anual de 350 pesetas, más 50 que da el Ayuntamiento por recibir el reloj y el adventicio correspondiente. Solicitudes al Sr. Cura párroco en el término de diez días.

Se vende

un maletón para panadería; Mayor principal, 7, 1.º darán razón.

Venta

de una tartana, un carro de varas con sus arreo, seminuevo, una serrat y un caballo, engañado; para tratar con Nicolás García, en Villamarcel de Cerrato.

Se vende

un fuelle de fragua, tamaño regular, de hierro, para uso de herrero y tratarse en